

ИСТОРИЧЕСКОМУ ФАКУЛЬТЕТУ 30 ЛЕТ!

ВолГУ создавался как классический университет буквально на пустом месте. 1 сентября 1980 года был осуществлён первый набор на единственный тогда факультет гуманитарных и естественных наук.

Факультет включал несколько кафедр, в том числе - кафедру истории. В 1982 г. единственный факультет разделили на два – физико-математический и историко-филологический. Ежегодно коллектив преподавателей пополнялся в основном за счёт выпускников ведущих классических университетов СССР (Московского, Ленинградского, Саратовского и др.). 4 апреля 1983 г. был принят на работу в ВолГУ Владимир Анатольевич Китаев, единственный тогда доктор наук среди историков. Хотя приехал Владимир Анатольевич из Горьковского университета, учителем его был Пётр Андреевич Зайончковский, профессор исторического факультета МГУ. То есть Владимир Анатольевич был представителем московской школы.

В коллективе университета много неординарных личностей, но и на их фоне Владимир Анатольевич выделялся благодаря интеллекту, потрясающей эрудиции, чувству юмора, элегантности, хорошему вкусу. Молодые преподаватели, только что окончившие Московский университет, говорили, что общение с В.А. Китаевым много значило для них, поскольку они не видели никакой разницы между ним и известными учёными, лекции которых им посчастливилось слушать в Москве.

В августе 1983 г. историко-филологический факультет вновь разделили – на филологический и исторический. Разделили и кафедру истории на две – всеобщей истории и истории СССР. Историки и филологи переехали в новый учебный корпус («Б»), только что построенный. Первым деканом исторического факультета и первым заведующим кафедрой истории СССР стал, конечно, В.А. Китаев. На первом заседании новой кафедры им был предложен девиз: «Профессионализм в работе и порядочность в отношениях». Благодаря Владимиру Анатольевичу, планка на кафедре и на факультете в целом была поднята высоко, на должный уровень, и все старались не отстать от мэтра, обеспечивая высокое качество образования, приучая студентов самостоятельно мыслить, прививая им вкус к научному исследованию.

Довольно часто к нам приезжали читать лекции известные учёные страны. Одним из первых был профессор Ленинградского университета Руслан Григорьевич Скрынников, крупнейший специалист по истории России XVI-XVII веков. Его лекции пользовались огромным успехом. Руслану Григорьевичу очень понравился наш университет, он высоко отзывался об уровне преподавательского состава. А о Владимире Анатольевиче сказал, что таким деканом мог бы гордиться столичный университет.

Несколько лет с момента основания наш факультет сохраняя название исторического и был весьма популярен среди абитуриентов (на дневное, вечернее и заочное отделения принимали на основе конкурсного отбора

по 50 чел.). В дальнейшем он неоднократно реорганизовывался, менял название, давал жизнь другим факультетам (например, юридическому). Факультету всегда везло с деканами. Но всё же очень важно, что у его истоков стоял именно такой человек, как В.А. Китаев. Ему удалось за короткий срок наладить учебный процесс, сплотить коллектив преподавателей и студентов, заложить замечательные традиции.

Этому способствовали и внеаудиторные мероприятия. Вообще внеаудиторная жизнь в тот период была очень активной. Именно декан выступал генератором идей. Какие только яркие мероприятия не проводились на факультете! И в них всегда принимали участие абсолютно все преподаватели и студенты.

Двери кабинета декана всегда были открыты для студентов. Они могли в любое время поговорить с ним на волнующие их темы. Владимир Анатольевич ввёл за правило обсуждение со студенческим активом не только плана, но и итогов проводимых мероприятий, с тем, чтобы избежать ошибок и накладок в дальнейшем.

На факультете по инициативе декана возник клуб «Отечество», и многие студенты были вовлечены в дискуссии на различные темы. Так, на первом заседании по предложению В.А. Китаева обсуждались «Заметки о русском» Д.С. Лихачёва. На втором заседании очень бурно спорили о значении движения декабристов.

Популярностью пользовалась стенная газета (тогда ведь не было компьютеров, и тексты печатались на пишущей машинке): её с интересом читали и студенты, и преподаватели. Плодотворно работало Студенческое научное общество. Каждый номер его бюллетеня (настенного, на листах ватмана) все ждали с нетерпением, поскольку, опять же по предложению декана, в нём размещались статьи преподавателей о своих научных руководителях. В.А. Китаев написал тогда потрясающий очерк о П.А. Зайончковском.

Владимиру Анатольевичу хотелось, чтобы в профбюро и партбюро работали его единомышленники, способные наладить тесный контакт со студенческой комсомольской организацией. Сейчас многие с иронией вспоминают советскую эпоху. Но ничего нарочито идеологизированного в деятельности факультета не было. Декан просто бы этого не позволил: он не терпел фальши. Даже празднование сорокалетия Победы в Великой Отечественной войне прошло неформально. Студенты пригласили ветеранов курсантских полков. Встреча была, действительно, очень трогательной.

Одновременно у декана и у студенческого актива (особо стоит сказать о группах И-831, 832) возникла идея проведения ежегодных Дней историка. Эти дни всегда были событием. В первые несколько лет существования самостоятельного факультета они проходили както по-особенному, при активном участии практически всех преподавателей и студентов.

Первый День историка прошёл в 1984 г. по сценарию «Говорит и показывает ВолГУ». Сцены из студенческой жизни были разыграны в форме пародий на телепередачи. И сделано это было талантливо. Гвоздём программы



стала импровизированная шуточная пресс-конференция, когда преподаватели отвечали на вопросы из зала. Все блистали остроумием, декан же был просто неподражаем! Завершился праздник весёлым посвящением в историки первокурсников.

В дальнейшем в этот важный ритуал вносились не менее талантливые дополнения. И все последующие сценарии Дней историка студенты создавали с неизменным остроумием и вкусом. Замыслы были разнообразными. Например, объявлялась сессия для преподавателей, когда декан и зав.



кафедрами слагали с себя полномочия (это был спектакль!). Вместо них на должности назначались студенты. И почти все преподаватели сдавали шуточные экзамены перед огромным количеством зрителей.

В День историка 25 января 1987 г. был организован пародийный суд над историей. Студенты играли роли судей, а преподаватели – роли свидетелей защиты и обвинения. Было очень смешно. В.А. Китаев произнёс остроумнейшую речь в защиту истории. Всех восхитило талантливое, наполненное искромётным юмором и историческими аллюзиями выступление О.В. Иншакова в качестве свидетеля защиты.

На одном из таких праздников в центре всеобщего внимания оказались дружеские шаржи на преподавателей. Сам замысел и качество рисунков свидетельствовали о достаточ-

ными курсами всегда считалась отечественная историография, источникование. В.А. Китаев читал их для студентов факультета блестяще. Он принял деятельное участие в нахождении научного сотрудничества Волгоградского и Кёльнского университетов. В Кёльне в семинаре по восточноевропейской истории был прочитан спецкурс по истории русской общественной мысли. Этот спецкурс он читал и в ВолГУ.

Во второй половине 1990-х – В.А. Китаев вместе с коллегами успешно работал над проектом «Национальный вопрос в русской либеральной и консервативной публицистике второй половины XIX века», поддержаным РГНФ. Необходимо особо подчеркнуть, что Владимир Анатольевич – Учёный с большой буквы. Как верно подметил один из рецензентов, «работы В.А. Китаева всегда отличались свежестью взгляда, тщательной проработкой источников и абсолютной неконъюнктурностью». Он занимался историей русского либерализма и тогда, когда это было не в «моде», и тогда, когда слить либералом было престижно, и тогда, когда отношение к либерализму вновь изменилось.

В 1997 г. В.А. Китаеву было присвоено звание «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации». Как никто другой он достоин столь высокой оценки.

Стоит вспомнить ещё об одном факте из его биографии. Вторую половину 1980-х гг. (эпоху Перестройки) иногда рассматривают как «возвращение семидесятников». Тогда казалось, что многое в стране можно изменить к лучшему. Наверное, не случайно В.А. Китаев как человек, всегда занимавший активную жизненную позицию, в 1990 г. принимает решение баллотироваться в народные депутаты РСФСР. Его кандидатуру горячо поддержали преподаватели и студенты вузов города, многие волгоградцы. Отрадно, что в городе нашлось немало людей, способных оценить его порядочность, эрудицию и искренность. Но позиции представителя номенклатуры, увы, оказались весомее: в итоге победил известный политик И.П. Рыбкин. Впрочем, это поражение сохранило Владимира Анатольевича для науки: вряд ли, стань он депутатом, у него оставалось бы время для научной и преподавательской деятельности.

Когда в 1993 г. на факультете создавался диссертационный совет, первым его председателем был назначен, конечно, В.А. Китаев. И в этой должности он неукоснительно следовал своим принципам: экспертиза представляемых к защите диссертаций всегда была очень строгой. Поэтому «рекламации на продукцию» диссертационного совета из ВАК не поступало никогда.

В прошлом году Владимиру Анатольевичу исполнилось 70 лет. Но он полон сил и продолжает работать в Нижегородском государственном университете. Дважды он приезжал в ВолГУ (в качестве председателя ГАК и в качестве оппонента на защите кандидатской диссертации). Родная кафедра истории России встречала его восторженно. Заложенные В.А. Китаевым традиции живы и развиваются на факультете (а теперь – в институте) по сей день.

доцент Н.П. Страхова